

中央经济工作会议首提习近平新时代中国特色社会主义思想 以推动高质量发展为根本要求



习近平在中央经济工作会议上发表重要讲话。新华社发

据新华社北京12月20日电 中央经济工作会议12月18日至20日在北京举行。习近平在会上发表重要讲话,总结党的十八大以来我国经济发展历程,分析当前经济形势,部署2018年经济工作。李克强在讲话中对明年经济工作作出具体部署,并作了总结讲话。

会议指出,5年来,我们坚持观大势、谋全局、干实事,成功驾驭了我国经济发展大局,在实践中形成了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义思想。

习近平新时代中国特色社会主义思想

是5年来推动我国经济发展实践的理论结晶,是中国特色社会主义政治经济学的最新成果,是党和国家十分宝贵的精神财富,必须长期坚持、不断丰富发展。

会议认为,中国特色社会主义进入了新时代,我国经济发展也进入了新时代,基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

推动高质量发展是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求,必须加快形成推动高质量发展的指标体系、政

策体系、标准体系、统计体系、绩效评价、政绩考核。

会议强调,稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则,要长期坚持。

要统筹各项政策,加强政策协同。积极的财政政策取向不变。稳健的货币政策要保持中性。结构性政策要发挥更大作用。社会政策要注重解决突出民生问题。改革开放要加大力度,在经济体制改革上步子再快一些,以完善产权制度和要素市场化配置为重点,推进基础性关键领域改革取得新的突破。

习近平新时代中国特色社会主义思想内涵

- 坚持加强党对经济工作的集中统一领导,保证我国经济沿着正确方向发展;
- 坚持以人民为中心的发展思想,贯穿到统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局之中;
- 坚持适应把握引领经济发展新常态,立足大局,把握规律;
- 坚持使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用,坚决扫除经济发展的体制机制障碍;
- 坚持适应我国经济发展主要矛盾变化完善宏观调控,相机抉择,开准药方,把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线;
- 坚持问题导向部署经济发展新战略,对我国经济社会发展变革产生深远影响;
- 坚持正确工作策略和方法,稳中求进,保持战略定力,坚持底线思维,一步一个脚印向前迈进。 据新华社

中央经济工作会八大民生看点

1 打好精准脱贫攻坚战

要保证现行标准下的脱贫质量,既不降低标准,也不吊高胃口,瞄准特定贫困群众精准帮扶,向深度贫困地区聚焦发力,激发贫困人口内生动力,加强考核监督。

2 打好污染防治攻坚战

要使主要污染物排放总量大幅减少,生态环境质量总体改善,重点是打赢蓝天保卫战,调整产业结构,淘汰落后产能,调整能源结构,加大节能力度和考核,调整运输结构。

3 着力解决“择校热”、“大班额”等突出问题

要针对人民群众关心的问题精准施策,着力解决中小学生学习负担重、“择校热”、“大班额”等突出问题,解决好婴幼儿照护和儿童早期教育服务问题。

4 解决好就业性别歧视、身份歧视问题

注重解决结构性就业矛盾,解决好性别歧视、身份歧视问题。

5 加快实现养老保险全国统筹

改革完善基本养老保险制度,加快实现养老保险全国统筹。

6 继续解决好“看病难、看病贵”问题

继续解决好“看病难、看病贵”问题,鼓励社会资本进入养老、医疗等领域。

7 着力解决网上虚假信息诈骗等突出问题

着力解决网上虚假信息诈骗、倒卖个人信息等突出问题。

8 发展住房租赁市场特别是长期租赁

要发展住房租赁市场特别是长期租赁,保护租赁利益相关方合法权益,支持专业化、机构化住房租赁企业发展。 据新华社

中央经济工作会传递经济发展新动向 管住货币供给总闸门 打好三大攻坚战

中国特色社会主义进入新时代,我国经济发展也进入新时代。2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。

如何绘就经济发展新时代的美好蓝图?20日闭幕的中央经济工作会议传递出中国经济发展的新动向。

中等收入群体人口全世界最多

会议指出,党的十八大以来,我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革,为其他领域改革发展提供了重要物质条件。会议指出,我国形成了世界上人口最多的中等收入群体。

解读:党的十九大报告在

对2035年基本实现社会主义现代化的目标进行描述时,提出“中等收入群体比例明显提高”的目标要求。

中国社科院副院长蔡昉认为,机会均等、渠道畅通的劳动力和人才的社会性流动是经济发展的动力、社会进步的体现、社会政策的要义和收

入分配不断改善的途径。随着我国全面建成小康社会并开启全面建设社会主义现代化国家新征程,农村贫困人口实现脱贫,困难群众得到社会政策更好的托底保障,低收入群体的收入也将显著提高,就意味着越来越多的人进入中等收入群体。

守住不发生系统性金融风险的底线

中央经济工作会议要求,管住货币供给总闸门,保持货币信贷和社会融资规模合理增长,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定,促进多层次资本市场健康发展,更好为实体经济服务,守住不发生系统性金融风

险的底线。

解读:中国社科院金融研究所银行研究室主任曾刚说,中国经济去杠杆,防风险需要适宜的流动性环境,需要货币政策保持连续性、稳定性。当前经济表现

出较强的韧性,重在推动高质量发展,货币政策应当更加关注防风险。市场已经对继续实施稳健的货币政策形成了较为一致预期,未来要进一步完善流动性管理,增强前瞻性、灵活性,保持流动性总体平稳。

向深度贫困地区发力,打好精准脱贫攻坚战

今后三年,我国发展要跨越的一大重要关口,就是要打好三大攻坚战。会议作出重要部署:

以防控金融风险为重点,打好防范化解重大风险攻坚战;向深度贫困地区聚焦发力,打好精准脱贫攻坚战;以打赢蓝天保卫战为重点,打好污染防治攻坚战。

解读:“能否打赢三大攻坚战,直接关系到全面建成小康社会

社会目标的实现。”中央财经大学中国公共财政与政策研究院院长乔宝云说,中央经济工作会议对打好三大攻坚战作出具体部署,既侧重当务之急,又注重整体性和延续性,为今后三年发展指明了方向。

在三大攻坚战中,防范化解重大风险被置于首位,其重点又在于防控金融风险。会议明确提出,要服务于供给侧结

构性改革这条主线,促进形成金融和实体经济、金融和房地产、金融体系内部的良性循环。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼表示,在一系列严监管政策下,我国防范和化解金融风险已有成效,但防风险的压力仍然较大。会议强调的“三个良性循环”,既抓住了防控金融风险的“牛鼻子”,又具有极强的针对性。

完善房地产调控长效机制

会议指出要完善促进房地产市场平稳健康发展的长效机制,还强调,要保持房地产市场调控政策连续性和稳定性,分清中央和地方事权,实行差别化调控。

解读:清华大学房地产研

究所所长刘洪玉说,“我国房地产调控政策显现了较好的调控效果,当前市场出现了很多积极的变化,但保持调控政策的连续性和稳定性对于促进市场平稳健康发展、防范风险依然具有至关重要的作用。”

刘洪玉认为,调控政策效

果全部显现需要时间周期,不能根据市场的苗头和迹象频繁调整,否则容易导致过度调控,不利于形成良性的市场预期。此外,实行差别化调控才能使调控更加精准化和精细化,中央制定的调控政策才会更加具有地方适用性。 据新华社